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Telegraful Român
F O A I E  R E L I G I O A S Ă  E D I T A T Ă  DE A R H I E P I S C O P I A  O R T O D O X Ă  R O M Â N Ă  A S I B I U L U I

Sfînta Tradiţie sau Predania
un mpiaiur um urean pentru 
afirmare culturală şi unitate: 
-------  NI COLAE FIRU -------

După ce Sfîntul Apostol 
loan a arătat multe, chiar 
foarte multe din cite a lucrat 
şi a învăţat Dascălul său şi al 
nostru al tuturor, Mântuitorul 
Iisus Hristos, în vremea pe
trecerii Sale pe pămînt printre 
oameni şi cu oamenii, încheie 
Evanghelia sa arătând „că sínt 
şi alte lucruri pe care le-a fă
cut Iisus şi care, dacă s-ar fi 
scris cu de-amănuntul, cred 
— scrie el — că lumea aceasta 
n-ar cuprinde cărţile ce s-ar fi 
scris“ (loan 21, 25).

Acelaşi Sfînt Apostol mai 
arată, în una din epistolele 
sale: „Multe având a vă scrie, 
n-am voit să le scriu pe hîrtie 
şi cu cerneală, ci nădăjduiesc 
să viu să vă vorbesc gură către 
gură, ca bucuria noastră să fie 
deplină“ (II loan 1, 12).

Mărturisirile acestea ne în
credinţează că multe din fap
tele şi învăţăturile Mântuito
rului Iisus Hristos nu ni s-au 
păstrat în scris, ci că ele au 
fost însuşite şi duse mai de
parte prin viu grai de Sfinţii 
Apostoli şi de urmaşii acestora, 
din veac în veac pînă la noi. 
Deasemenea, că vor fi duse, 
cu înţelesul lor adevărat, de 
adevăraţii credincioşi creştini 
pînă la sfârşitul veacurilor. 
Adică ni s-au păstrat şi ni se 
fac cunoscute, cu rostul mîn- 
tuirii noastre, prin Sfînta Tra
diţie.

La 1 decembrie 1918 s-a realizat, 
în „Sionul sufletului românesc“ — 
Alba Iulia, în prezenţa a 100 mii de 
participanţi români din toate regiu
nile, „proclamarea cu o inimă şi cu 
un glas a unirii tuturor românilor 
cu România“.

Era o hotărîre şi o realizare cru
cială modernă a unei străduinţe stră
moşeşti, încă din timpul lui Burebista 
(70—44 în. Hr.), care a pus bazele 
statului centralizat dac, ca „Dacia“ 
să fie şi să rămână o ţară unitară. 
Pentru acelaşi ideal şi realizare s-a 
străduit şi Decebal, luptînd cu marele 
imperiu roman, la începutul sec. II 
al erei creştine. Pe linie religioasă, 
această unitate era prezentată prin 
credinţa în acelaşi zeu suprem, 
comun şi permanent — Zamolxe. 
Această străduinţă după unitate s-a 
menţinut continuu în conştiinţa popu
laţiei geto-carpo-dace, ca o perma
nenţă istorică, mai ales după crearea 
de romanii lui Traian a „Daciei 
Felix“.

Aşa se înţelege de ce „dacii liberi“ 
din regiunea Bihorului şi carpo-dacii 
din regiunea est-carpatică (Moldova) 
au încercat în cîteva rînduri, în sec. 
II şi III, să-şi elibereze fraţii daci, 
în timp ce geţii Sciţiei sau Misiei 
inferioare (Dobrogea) cunoşteau mai 
de mult, ca şi dacii mai tîrziu, trep
tele culturii şi civilizaţiei romane. Pe 
atunci „ţară“ însemna „Dacia lui 
Decebal“.

Astfel în simbioză cu romanii, 
geto-dacii, cunoscători în păturile 
intelectuale ai limbii greceşti şi la
tine, se romanizau, şi în latura con
ştiinţei unităţii de neam, aşa că dacii 
liberi ca şi carpii aderau la aceeaji 
„romanitate“, mai ales cînd împă
ratul Constantin cel Mare (—337)

Din cele arătate mai sus, 
înţelegem ca şi Sfînta Tradiţie 
este izvor al dreptei credinţe 
creştine şi anume un izvor cu 
nimic mai puţin însemnat 
decît Sfînta Scriptură, că şi 
ea cuprinde Descoperirea dum
nezeiască trebuitoare mântuirii 
noastre. Numai că această des
coperire de la Dumnezeu a fost 
cuprinsă în scris mai tîrziu 
decît cea arătată în Sfînta 
Scriptură. Sfînta Tradiţie este 
astfel viaţa Bisericii în Duhul 
Sfînt, este suflu viu al vieţii 
Bisericii.

Este de tot limpede, că în
tre Sfînta Scriptură şi Sfînta 
Tradiţie vedem o legătură atît 
de strînsă, încît nici nu se 
poate face deosebire între 
cuprinsul uneia şi al celeilalte. 
Mărturiile lor despre adevărul 
dumnezeiesc se sprijină unele 
de altele; amândouă alcătuiesc 
comoara unuia şi aceluiaşi 
aşezământ dumnezeiesc şi ome
nesc: Sfînta Biserică.

Sfînta Scriptură este însuşi 
rodul Sfântului Duh, crescut 
în pomul Sfintei Tradiţii. 
După cum am arătat, ea este 
aşezarea în scris numai a unei 
părţi din toată învăţătura 
dată de Mîntuitorul Iisus 
Hristos prin viu grai, dar 
cealaltă parte ni se face cunos
cută în Sfînta Tradiţie.

însemnătatea Sfintei Tradiţii, 
ca izvor al dreptei noastre cre-

reuşise să refacă, măcar parţial, Da
cia traiană şi să se întituleze „Daci- 
cus“ şi „Restitutor Daciarum“, drept 
apărător al autohtonilor care se ro
manizau. De fapt, se impune con
cluzia că pretinsa „retragere oficială“ 
din Dacia, pe vremea împăratului 
Aurelian, în 271—275, a fost numai 
o retragere vremelnică a oficialităţii 
romane, căci populaţia rurală rămase 
locului, iar dacii liberi din Biharia şi 
carpo-dacii nu avea nici un motiv să 
se retragă „undeva“, ci lor le con
venea faptul să fie apăraţi de migra
tori prin prestigiul împăraţilor romani. 
In acest cadru le convenea să se 
numească şi să fie numiţi „romani“.

In latura religioasă, pierzînd în
crederea în Zamolxe, care nu fusese 
primit în panteonul zeilor romani 
învingători, localnicii, care îşi con
tinuau viaţa lor sătească, şi-au însu
şit treptat credinţa în Hristos-Mîn- 
tuitorul, după cum mărturiseau Ter- 
tullian şi Origen, teologi ortodocşi 
din sec. II/III. Din punct de vedere 
bisericesc, după disciplina rînduită, 
creştinii carpato-dunăreni ţineau de 
centrul Ortodoxiei de la Constanti- 
nopol, mai ales prin episcopia „getică“ 
de la Tomis—Constanţa (305—-821). 
In timpul împ. Justinian (—565), şi 
el „Restitutor Daciarum“, acest cen
tru episcopal devenise chiar Arhiepis
copie—Mitropolie, cu îngăduinţa Pa
triarhului ecumenic de la Constanti- 
nopol, să se bucure de autonomie lo
cală, ceea ce însemna nu numai o 
onorare de titlu, ci şi o misiune 
serioasă de a susţine şi mai stăruitor 
încreştinarea localnicilor din regiune, 
adică a geto-dacilor romanizaţi. Ast
fel şi prin creştinare se continua con
ştiinţa unităţii şi continuităţii autoh
tonilor, în contact cu „latinitatea 
orientală-bizantină ortodoxă.

dinţe creştine, stă şi în aceea 
că ea a luat naştere înainte de 
Sfînta Scriptură. în înţelepciu
nea Sa, Dumnezeu a voit ca 
adevărurile Descoperirii dum
nezeieşti să fie date întîi prin 
viu grai, spre a fi uşor înţelese 
şi primite. Dacă învăţătura 
dumnezeiască s-ar fi dat de la 
început în scris, credinţa nu 
s-ar fi răspândit cu aceeaşi uşu
rinţă şi putere ca prin viu grai, 
cu care e înzestrat tot omul. 
Credinţa se dobândeşte şi se 
întăreşte, la cei mai mulţi 
oameni, îndeosebi prin viu grai, 
cum limpede ne grăieşte Apos
tolul: „Credinţa este din au- 
zire, iar auzirea prin cuvântul 
lui Hristos“ (Romani 10, 17).

însuşi Mîntuitorul Iisus Hris
tos nu a împărtăşit învăţătura 
Sa prin scris; El n-a lăsat 
nimic scris şi nici nu a porun
cit Sfinţilor Apostoli să scrie, 
ci să propovăduiască prin viu 
grai cele ce au auzit şi au 
văzut trăind în preajma Das
călului lor. Trimiţîndu-i la 
propovăduire, le-a grăit lim
pede: „Mergînd învăţaţi toate 
neamurile, botezîndu-le în nu
mele Tatălui şi al Fiului şi al 
Sfântului Duh, învăţîndu-i să 
păzească toate cîte v-am po
runcit vouă, şi iată eu cu voi 
sínt în toate zilele, pînă la 
sfârşitul veacului“ (Matei 28, 
19—20).

Acest fapt al păstrării unităţii de 
neam, limbă, credinţă şi denumirea 
din partea localnicilor geto-carpo-daci 
se constată mai ales prin creaţia 
populară-sătească, argument fără tă
gadă pentru nestingherita continuitate 
a autohtonilor pe acelaşi pămînt. Pe 
lîngă denumirile geografice de rîuri 
în primul rînd, contribuie la acest 
fapt şi constatarea că vechile colinde, 
derivate din calendele romane, se con
tinuă prin încreştinare. Astfel în sec. 
IV, cînd marii Părinţi bisericeşti au 
stabilit ca zi de Naştere a Pruncului 
Iisus pentru întreaga Creştinătate ziua 
de 25 decembrie (vechiul Crăciun), 
colinda strămoşească a devenit colindă 
creştină, cu difuzare tot mai generală 
în sec. V şi VI, şi care promova 
exclusiv limba poporului. Se mai aso
cia, ca alt argument, şi portul naţio
nal popular strămoşesc, care dovedeşte 
azi conştiinţa unităţii şi continuităţii 
de neam a celor de atunci, care pînă 
în sec. VII au devenit „români“, ca 
popor închegat.

Din cauza migraţiei popoarelor, 
autohtonii romanizaţi, de la Mare 
pînă în Biharia, au fost_ denumiţi 
„vlahi", adică cei de etnicitate ro
manică, care îşi menţineau existenţa 
pe pămîntul lor strămoşesc. Mărturiile 
încep să abunde, confirmînd astfel 
ulterioara dovadă arheologică, despre 
unitatea şi permanenţa română în 
aceste regiuni, prin „cultura Bucov- 
Dridu“ din sec. IX, care este deja 
„cultură românească“. De fapt imp. 
Constantin VII Porfirogenetul al Bi
zanţului (—957) recunoştea la gra
niţele imperiului existenţa „romani
lor“, deosebiţi de „romeii-greci“ bi
zantini, care erau tocmai românii.

„Vlahii-români“ se întîlnesc în cul
tura Dridu de la Biharia, în denumi- 
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înfăptuirea statului naţionaRunitar 
român a fost — şi acest lucru tre
buie subliniat cu tărie — opera în
tregului nostru popor.

Dintre acei care s-au dăruit total 
cauzei naţionale şi au militat din răs
puteri pentru unitate a fost şi în
văţătorul Nicolae Firu, stabilit la 
Oradea în anul 1900, unde va ră- 
mîne multă vreme. Faptele sale cul
turale, precum şi cele de factură po
litică, ni-1 relevă nu numai ca un 
animator, dar şi ca un luptător te
merar pentru drepturile populaţiei 
româneşti din această extremitate 
vestică a etnicului nostru, mai ex
pusă tendinţelor de deznaţionalizare.

Născut, după propria-i mărturisi
re autobiografică, în comuna Chişo- 
da (Banat), la 1873, Nicolae Firu a 
urmat cursurile şcolii elementare din 
comuna natală, apoi şi le-a conti
nuat la Timişoara şi la Preparandia 
din Arad, pe care a absolvit-o în 
1893. Şi-a practicat misiunea de în
văţător în Utvin şi Şiria, de unde 
a venit la Oradea —• pe bază de 
concurs — ca învăţător la şcoala 
confesională greco-orientală, dedicîn- 
du-se cîteva decenii intereselor şcolii.

A preluat, în 1900, bagheta de di
rijor al corului Reuniunii de cîn- 
tări „Hilaria“ (care a fost înfiinţată 
în 1875), pe care a păstrat-o pînă 
în 1940, oferind un strălucit exem
plu de consecvenţă. Pe Nicolae Firu 
l-a caracterizat stăruinţa în ideea de 
a menţine în oraşul Oradta o vigu
roasă formaţie corală, care să re
prezinte muzica şi cultura româneas
că în aceste părţi. El a reuşit — 
împreună cu alţi bărbaţi de seamă, 
ca dr. Aurel Lazăr, dr. loan Duma, 
Iustin Ardeleanu, Gheorghe Tulbure 
şi Teodor Popa — să facă din corul 
reuniunii orădene un adevărat vas- 
tion naţional. In repertoriul acestu
ia, el a inclus melodii ale unor 
compozitori din România: Gavriil 
Musicescu, Ciprian Porumbescu, Tu
dor Flondor şi alţii. La aceştia s-au 
adăugat compozitorii Mureşianu, Bre- 
diceanu, Vidu şi Timotei Popovici. 
O atenţie deosebită a fost acordată 
creaţiei muzicale inspirate din tre
cutul de luptă al poporului nostru 
şi din fondul folcloric, atît de inte
resant şi de bogat.

In vara anului 1906, Nicolae Firu 
a participat, cu încă 25 de membri

Timp de un mileniu, de la înte
meierea ei văzută la Cincizecime, 
Biserica creştină şi-a păstrat aproape 
neatinsă unitatea ei. Şi în această 
perioadă viaţa Bisericii a fost tulbu
rată de numeroase erezii care con
testau cînd realitatea firii divine a 
Mîntuitorului Hristos, ca arianismul, 
cînd realitatea firii sale umane, ca 
monofizitismul, cînd unirea reală din
tre cele două firi — divină şi 
umană —• a Domnului Hristos, ca 
nestorianismul. Cu excepţia unui grup 
de Biserici orientale — armeană, etio
piana, coptă şi siro-iacobită — care 
s-au separat la anul 451 de trupul 
Bisericii ecumenice, majoritatea covîr- 
şitoare a creştinătăţii din această pe
rioadă a păstrat neabătută legătura 
unităţii, păcii şi dragostei în Hristos.

Marile diviziuni care au sfîşiat 
progresiv unitatea Bisericii creştine 
s-au produs doar de la începutul 
celui de-al doilea mileniu de istorie 
creştină. După marea schismă de la 
1054 dintre Biserica Apusului şi 
Biserica Răsăritului, cunoscute de 
acum înainte ca Biserica catolică şi 
Biserica ortodoxă, au apărut, în urma

ai corului, la festivalul coral orga
nizat — în Arenele Romane din 
Bucureşti — de către D. G. Kiriac, 
dirijorul Societăţii corale „Carmen“. 
La acest important eveniment cultu
ral naţional, a cărui menire era de 
a consolida unitatea naţională — au 
fost prezente 25 de coruri din Ro
mânia şi provinciile româneşti aflate 
sub stăpînire străină. Corul „Hila
ria“ a interpretat melodiile Dorul 
înstrăinatului (de Flectenmacher), 
Doina (de I. Vorobchievici), Trei cu
lori, Pui de lei, Pe-al nostru steag 
şi Hai la horă. Despre ecoul acestei 
impresionante manifestări muzicale, 
ziarul Voinţa naţională (din 27 au
gust 1906) scria următoarele: „Ca
pitala ţârei este în sărbătoare, căci 
românii din patru unghiuri, uniţi în 
cugete şi simţiri, sunt pentru o clipă 
numai -— dar neuitată — în mijlo
cul nostru. Pentru această clipă ho
tarele străjuite de istoria nemiloasă, 
s-au ridicat. .  . Paşnică şi înălţătoa
re această sărbătoare e menită să în
tărească şi mai mult conştiinţa na
ţională a românilor de pretutindeni. 
Banatul, Ardealul şi Bucovina şi-au 
trimis feciorii la Bucureşti în inima 
României, —■ şi cele ce le vor spune 
bătăile acestei inimi, îi vor întări 
în lupta ce o duc pentru păstrarea 
limbe işi credinţei strămoşeşti“. Apre
ciind interpretarea membrilor coru
lui „Hilaria“, juriul festivalului a 
acordat reuniunii orădene diploma 
de onoare cu medalia de aur, iar lui 
Nicolae Firu medalia de aur. Era o 
recunoaştere deschisă a strădaniilor 
sale pentru afirmarea culturală a 
românilor bihoreni, împrejurare care 
i-a stimulat activitatea.

Paralel cu munca sa de învăţă
tor şi cea de dirijor, Nicolae Firu 
a avut şi alte preocupări, dintre care 
sínt de menţionat cele de culegere şi 
publicare a folclorului, de colaborare 
la presa timpului şi de cercetare a 
istoriei şcolii româneşti din Bihor, 
astfel că în 1910 a tipărit, la Arad, 
importanta sa carte: Date şi docu
mente cu privire la istoricul şcoale- 
lor române din Bihor. Era prima 
lucrare, temeinic argumentată, despre 
lupta pentru înfiinţarea de şcoli ro
mâneşti în această parte. S-a ocu
pat, de asemenea, de reconstituirea 
tradiţiilor culturale în Bihor şi ecou- 
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Reformei din 1517, Bisericile protes
tante, cea luterană, calvină şi zwing- 
liană, ca un protest împotriva stării 
de lucruri din cadrul Bisericii cato
lice medievale. Dacă se mai ia în 
consideraţie atît Biserica vechilor 
catolici, care s-a separat la 1870 de 
Biserica Romană, cît mai ales multi
tudinea denominaţiunilor neoprotes- 
tante, apărute progresiv, depăşind in 
totalitatea lor cifra de 250, avem o 
imagine cuprinzătoare a stării de di
viziune specifică creştinismului con
temporan. Majoritatea covîrşitoare a 
creştinilor aparţin însă Bisericilor 
Protestante, Bisericilor Ortodoxe şi 
Bisericii Catolice.

Ca o reacţie firească împotriva 
acestei stări de diviziune eclezială, a 
apărut la începutul secolului X X  
(1910) o mişcare animată de dorinţa 
refacerii unităţii creştine, cunoscută 
sub numele de mişcarea ecumenică. 
Dezvoltîndu-se paralel cu aspiraţiile 
lumii contemporane de pace, unitate 
şi colaborare, mişcarea ecumenică a 
fost îmbrăţişată cu căldură de marea 
majoritate a Bisericilor creştine. Peste 
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„Vrem să ne unim cu ţ a r a . . . “
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rea voievodului Gelu „Vlahul“-româ- 
nul din centrul Erdevelului dacic, în 
regiunea Banatului la Murăşana, în 
munţii Moldovei şi munţii Carpaţi 
sudici erau numiţi „Alpii valahici“; 
însăşi originea „vlahilor“ era recu
noscută a fi romanică. în sec. XIII 
transhumanţa vlahilor ardeleni-carpa- 
tici a ajuns pînă în regiunile munţilor 
Tatra, la slovaci şi moravi, cum se 
constată etnografic.

Limba slavonă, ca limbă oficială 
bisericească şi de stat pentru slavii 
sudici şi răsăriteni, devenise limbă 
sacră şi garantă a Ortodoxiei, prin 
binecuvîntarea patriarhală din 862 şi 
882, şi deci a ajuns şi la cunoaşterea 
românilor. Ea a fost rînduită ca ofi
cială pentru „vlahi“ pe la anul 1092, 
de către Arhiepiscopul Teofilact al 
Ohridei, tocmai pentru a-i feri pe 
vlahii-români de aluatul Iatin-paplstă- 
şcsc din cauza asemănării limbii lor 
cu cea latină. Dar conştiinţa romani
tăţii poporului autohton, exprimată 
mai urziu in scrisul cronicăresc prin 
afirmaţia că „de la Rîm ne tragem“, 
nu a fost prin aceasta atinsă, căci 
slujbele şi predicile bisericeşti orto
doxe tot în limba poporului se fă
ceau. Balada „Mioriţa“ confirmă că 
„moldoveanul, vrînceanul şi ungurea
nul“ erau de un singur şi acelaşi 
neam. De aceea în mod firesc, pe 
la 1453, limba română, cu scrisul 
cirilic-slavon, era oficializată de 
Mitropolitul Teoctist al Moldovei, şi 
ca expresie şi dovadă despre această 
conştiinţă generalizată.

Despre venirea altor neamuri în 
vechea Dacie dintre Carpaţi şi ţara 
Crişurilor există informaţii documen
tare, care indică şi principiile „privi
legiilor“, acordate celor nou veniţi. 
Dar însuşi faptul de acordare de 
privilegii dovedeşte că era dat unora 
în dauna altora, adică faţă de cei 
ce trăiau in acele locuri pe baza da
tinilor şi stăpînirii din strămoşi ai 
pămînturilor. Deci autohtonilor nu li 
se ofereau privilegii, ci dimpotrivă li

Sfînta Tradiţie
(Continuare

Sfinţii Apostoli au ttrmat 
întru totul poruncii Mîntui- 
torului Iisus Hristos. „Cele ce 
ai auzit de la mine, cu mulţi 
martori de faţă, acestea le 
încredinţează la oameni cre
dincioşi, care vor fi destoinici 
să înveţe şi pe alţii“ (II Tim. 
2, 2), îi scrie Sfîntul Apostol 
Pavel ucenicului său Timotei. 
Şi, aşa, mai mult prin viu grai, 
au învăţat toţi Sfinţii Apostoli, 
îndrumîndu-i şi pe ucenicii şi 
pe urmaşii lor să păstreze cu 
sfinţenie cele ce au auzit de 
la ei. Iar dacă aşa au făcut, 
Sfîntul Apostol îi fericeşte, 
zicîndu-le: „Vă laud că în 
toate vă aduceţi aminte de 
mine şi ţineţi predaniile pre
cum vi le-am dat“ (I Cor. 11, 
2). Ba le şi porunceşte, zicînd 
iarăşi: „Staţi neclintiţi şi ţineţi 
predaniile pe care le-aţi învă
ţat, fie prin cuvînt, fie prin 
epistola noastră“ (II Tes. 2, 
15). Sf. Tradiţie este tocmai 
această „predanie“ despre care 
vorbeşte Sf. Apostol Pavel.

Dar Sfînta Tradiţie s-a fixat 
încă de timpuriu şi s-a păstrat 
fără schimbare pînă azi şi 
anume în hotărîrile şi canoa
nele Sinoadelor ecumenice şi 
locale, în simbolurile de cre
dinţă, în scrierile Sfinţilor 
Părinţi, în Sfînta Liturghie şi 
în cărţile de slujbă ale Sfintei 
Biserici. Să ne fie spre învă
ţătură, că Sfînta Tradiţie ne 
vine de la Sfinţii Apostoli şi, 
după ei, de la Sfinţii Părinţi; 
că ea stă în cea mai strînsă 
legătură cu Sfînta Scriptură, 
cu Bisericile întemeiate de 
Sfinţii Apostoli şi că toţi 
Sfinţii Părinţi ai Bisericii dau 
mărturie de netăgăduit despre 
adeveritatea ei în cele ale 
dreptei noastre credinţe.

Sfînta Tradiţie a fost şi este 
preţuită în aceeaşi măsură ca

se impuneau îndatoriri faţă de cei 
privilegiaţi, care erau puţini la număr 
faţă de majoritatea zdrobitoare a 
localnicilor români. în aceste condiţii, 
de pildă, generalul Pipo Spano, gu
vernator în Banat (— 1426), a învăţat 
româneşte, tocmai din cauza mulţimii 
populaţiei autohtone, cu care venea 
mereu în contact.

Pe lingă moşiile personale ale vie- 
vozilor din Ţara Românească şi din 
Moldova în Transilvania şi dreptul 
de „Exarh“ peste ortodocşi de pe 
Plaiuri şi pînă în Crişana din partea 
Mitropolitului român de la Curtea de 
Argeş, unitatea românească era susţi
nută de continua conştiinţa de uni
tate de limbă. Astfel Mircea cel Bă- 
trîn visa refacerea vechii „Dacii a 
lui Decebal“, de la mare pînă în 
munţii cei îndepărtaţi din Erdevelul 
dacic, şi Petru Rareş al Moldovei se 
considera, pe la 1530, „Domn peste 
Cetatea de Baltă, Ciceul, Unguraşul, 
Bistriţa, Valea Someşului Mare, Rodna 
şi Ţara Birsei“ şi mai era ascultat de 
secui, braşoveni şi sighişoreni. Ast
fel că Moldova apărea ca „ţară“ pen
tru românii ardeleni, după ce şi Ţara 
Românească se învrednicise de ace
laşi concept mai înainte.

Astfel a urmat, în mod cu totul 
firesc, realizarea vremelnică a unirii 
celor trei ţări româneşti în una sin
gură, prin marele Mihai Viteazul, în 
anul 1600, cînd Ţara Românească 
devenea vatra „ţării“ pentru toţi 
românii.

Se mai poate mira cineva că după 
atîta conştiinţă despre unitate, acu
mulată de veacuri şi de generaţii, s-a 
afirmat în 1848 imperativul „vrem 
să ne unim cu ţara“, adică de reali
zare a idealului unităţii româneşti, 
prin unificarea tuturor românilor, şi 
că „unirea cu Românii“ din 1918 a 
fost o necesitate firească, pentru a 
împlini gîndul de veacuri al româ
nilor pentru realizarea unui „stat na
ţional unitar român“?

Prof. M. Şcsan

sau Predania
din pag. 1)
şi Sfînta Scriptură de Biserica 
Ortodoxa şi alte Biserici. Toţi 
Sfinţii Părinţi şi vechii scrii
tori bisericeşti dau mărturie 
despre valoarea şi însemnăta
tea ei.

Dar păzitoarea, tîlcuitoarea 
şi propovăduitoarea fără greş 
a Sfintei Tradiţii, ca şi a Sfin
tei Scripturi, este Sfînta Bise
rică: ea, Biserica, păstrează 
adeveritatea credinţei. Iar cre
dincioşii îşi însuşesc cele ale 
credinţei, cele ale Sfintei Tra
diţii în măsura în care vieţuiesc 
în Sfînta Biserică, după cum 
limpede ne grăieşte Sfînta 
Scriptură: „Nu ştiţi, oare, că 
voi sînteţi templu al lui Dum
nezeu şi că Duhul lui Dumne
zeu locuieşte în voi?“ (I Cor. 
3, 16). De aceea, cine strică 
templul lui Dumnezeu, acela 
rătăceşte, nu urmează Sfintei 
Tradiţii. '

In privinţa valorii Sf. Tra
diţii, grăitoare sínt şi următoa
rele cuvinte ale Sf. Irineu:

„Deşi în lume limbile sínt 
deosebite, puterea Tradiţiei e 
una şi aceeaşi. După cum Soa
rele, zidirea lui Dumnezeu, e 
unul şi acelaşi în toată lumea, 
tot aşa şi propovăduirea ade
vărului se arată pretutindeni 
şi luminează pe toţi oamenii, 
care vor să vină la cunoştinţa 
adevărului. Nici cel tare în 
cuvînt dintre întîistătătorii Bi
sericilor nu va spune altceva, 
decît aceste învăţături, căci 
nimeni nu este peste învăţă
torul său (Matei 10, 24; Luca 
6, 40), nici cel slab în cuvînt 
nu va împuţina Tradiţia. Cre
dinţa fiind una şi aceeaşi, nici 
cel care e în stare să vorbească 
mult despre ea nu o sporeşte, 
nici cel care vorbeşte mai puţin 
nu o împuţinează“ (Sfîntul 
Irineu).

Pr. prof. D. Călugăr
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Octombrie

yîndrci Jtfureşanu şi poezia Ini nemuritoare
Andrei Mureşanu a intrat în nemu

rire prin „Deşteaptă-te Române“. A 
trăit şi a murit la Braşov. S-a stins 
în noaptea de 11 spre 12 octombrie 
în anul 1863. Avea doar 4 /  de ani. 
Dar suferinţa care i-a inspirat poezia, 
era de o mie de ani. El e graiul 
suferinţei transilvănene. De aici ade
vărul versurilor sale din „Deşteap- 
tă-te Române“. De aici forţa lor ma
gică. De aici nemurirea lor. Pentru 
că nu e cintecul unuia care se lamen
tează, al unuia care şi-a pierdut spe
ranţa, al cuiva care a depus armele, 
al unui ins obosit de o mie de ani 
de luptă, şi răbdare, şi obidire, sub 
stăpînire străină. E un imn de mare 
prospeţime, de optimism luminat, de 
neîndoielnică credinţă în învierea care 
trebuia să vină, în eliberare, în drep
tate, în împlinirea tuturor visurilor 
visate de milioanele de români din 
Transilvania, în miliardele de nopţi 
în care fiecare s-a culcat fără să-şi 
piardă speranţa, cu toate că aici o 
mie de ani a însemnat cuvînt cu 
cuvînt o mie de ani.

Mureşanu şi-a scris poezia cind 
visul nu se prefăcuse încă în reali
tate. El scria pe întuneric, dar îşi 
îndemna profetic fraţii să nu-şi piardă 
încrederea în ivirea zorilor.

Şi să nu aştepte cu braţele încru
cişate. Aceasta e noutatea lui. „Stri
gătul“ lui, cum zice George Călinescu. 
„Acum ori niciodată /  Croieşte-fi altă 
soartă." Extraordinară chemare revo
luţionară! Tot visul, tot elanul, toată 
voinţa, toată speranţa, toată cute
zanţa lui 1848, erau prinse în cuvin
tele acestui imn menit să trezească, 
să însufleţească, să aprindă cu foc 
sacru, în toate inimile, făclia tinderii 
spre lumină, spre libertate. Andrei 
Mureşanu scrie cu cuţitul ajuns la 
os. Gata cu răbdarea! Răbdarea aceea 
românească, bună uneori, nu trebuia 
să fie fără sfîrşit. Cînd chemarea 
versului rostea: Acum, în clipa aceea 
fiecare conştiinţă românească se bo
teza întru botezul revoltei împotriva 
soartei rele, şi se hotăra printr-o 
supremă decizie interioară, s-o 
schimbe.

Imnul acesta are în el harul aprin
derii sentimentelor de dragoste de 
patrie şi de veghe, de bărbăţie şi 
de jertfă ale tuturor românilor, cît 
vor exista români pe lume. Andrei 
Mureşanu a descoperit cuvintele cheie, 
cuvintele magice, cuvintele unice care 
pot trezi în tot Românul, din toate 
timpurile, pe eroul din el.

Titu Maiorescu scria în 1886 că 
„Andrei/Mureşanu a scris multe ver
suri, dar a făcut o singură poezie: 
„Deşteaptă-te Române“, apreciind că 
ea „arată un simţămînt patriotic ade
vărat“ şi că „a dat expresie acelei 
agitări din acel moment 1848 şi ast

fel a devenit populară şi a rămas 
cunoscută de toată lumea română“. 
Aron Densuşanul îl admira atît de 
mult pe Mureşanu, îneît ii atribuia 
însuşiri profetice şi îl aşeza, în unele 
privinţe, chiar înaintea lui Alecsandri, 
spre exasperarea lui Maiorescu, ajutat 
astfel să nu mai poată vedea valoarea 
poetică a restului creaţiei sale. George 
Călinescu, despre care se ştie că îşi 
rostea judecăţile cu necruţare, arbi- 
trînd mai tîrziu între cei doi, în 
marea sa Istorie a Literaturii Române, 
scrise cu cumpătare: „Exagerare şi 
într-o parte, şi într-alta.“ Posteritatea 
le-a fixat, şi lui Mureşanu şi lui Alec
sandri, locurile pe care le merită, 
amîndoi intrînd. prin ce au creat 
mai bun, în dragostea generaţiilor 
următoare, pînă la noi şi tot aşa 
va fi şi de aici încolo.

George Călinescu apreciază la Mu
reşanu şi alte poezii frumoase, nu
mind: A lt răsunet, O privire de pe 
Carpaţi, Un devotament familiei 
Hurmuzachi ş. a. Citează, spre exem
plificare, din cea din urmă, poezie 
intr-adevăr de viziune clară, de spe
ranţă într-un viitor care avea să se 
realizeze.
Veni-va o zi fatală, cînd intriga făţară 
Ce ţese la cabale, va pune larva jos; 
Cînd pisma, nedreptatea, vor fi

espuse-afară
Cînd fulgerul Proniei, ce sboară

luminos,
Va nimici duşmanii, ce pururea urzesc 
La planuri, cum să piară poporul

românesc

Prevăz p-un Alexandru, eroul cel
mai mare.

„Telegraful Român“ se poate mîn- 
dri cu numele lui Andrei Mureşanu 
printre colaboratorii lui de seamă. 
Spre exemplu, in 1853 în trei numere 
la rînd (41—43), publica un frumos 
articol intitulat „Românul şi poezia 
lui“ în care, după ce d'plinge soarta 
din trecut a limbii române în Tran
silvania, „deşi vorbită de cea mai 
numeroasă parte a poporaţiunii ce se 
află în această ţară“, arată că a venit 
timpul „a o aduce la demnitate, ca 
în timp şi ea să poată figura între 
limbile cele cultivate din Europa“. El 
consideră că mijlocul prin care putea 
face acest lucru era poezia. Prin 
poezie se desăvîrşeşte limba. !n vi
ziunea lui Mureşanu, poezia era şi 
„apostolul şi propăşitorul libertăţii“. 
Românii sínt dotaţi pentru ambele 
vocaţii — desăvîrşire şi libertate — 
pentru că, tot el spunea, „nu este 
popor în lume care să aibă mai mare 
atragere de inimă către poezie, să 
afle mai multă plăcere în cîntece şi 
versuri, decît românul“.

„Deşteaptă-te Române“ a avut şi 
norocul unei melodii cu adevărat in

spirate, pe care o datorăm acelui 
Anton Pann „isteţ ca un proverb“, 
cum l-a numit Eminescu. George Că
linescu, în căutarea unui nume me
taforic pentru „finul Pepelei“, chiar 
legat^ de melodia lui „Deşteaptă-te 
Române“, il găseşte pe acela de „un 
Rouget de l’Isle român“, iar imnu
lui îi dă calificativul nici că se poate 
mai nimerit, de „marsilieză română“. 
Despre versuri spune că sínt „versuri 
de deschidere pline de strigăte, care 
au rămas întipărite în memoria gene
raţiilor“. O melodie, la înălţimea 
poeziei. O poezie, la înălţimea me
lodiei. Melodia se cîntă şi după o 
sută de ani şi, împreună cu versurile, 
ca şi trupul şi sufletul unei fiinţe vii, 
trăiesc ca un tot frumos, adevărat.

„Deşteaptă-te Române", cu titlul 
original „Un răsunet“, e chemare me
nită „să răsune“ fără încetare în con
ştiinţa românească şi s-o ţină trează, 
căci orice somn e „de moarte“. Ea 
e cîntată de toate generaţiile de la 
1848 încoace, şi tot atît de iubită şi 
astăzi. Transilvănenii şi bănăţenii au 
văzut în Andrei Mureşanu, înainte 
de unire, conştiinţa lor, purtătorul 
mesajului lor celui mai sfînt. Mulţi 
i-au închinat teze de doctorat, încă 
la Universitatea din Budapesta fiind, 
cum a făcut de pildă cărturarul Va- 
leriu Branişte, înainte de anul 1900.

în 1918 — vor fi în curînd 60 
de ani de atunci, la 1 decembrie 
1978 — această poezie, acest cîntec, 
a izbucnit ca o flacără aprinsă deo
dată, prin puterea sfîntul ui duh ro
mânesc, în toate cele 100.000 de 
inimi de români adunaţi pe cimpia 
de la Alba Iulia, să spună şi să facă 
ceea ce aşteptau să facă de o mie de 
ani: „Vrem să ne unim cu Ţara.“ 
Un martor prezent acolo notează în 
amintirile sale: După ce „s-a votat 
în unanimitate şi in mijlocul unui 
adevărat delir moţiunea de unire . . .  
belşugul de sentimente s-a revărsat 
în acordurile zguduitoare ale imnului 
„Deşteaptă-te Române“.

Acest imn al lui Andrei Mureşanu 
s-a cîntat, şi nici nu se putea cînta 
altul, pentru că acesta este imnul 
unor asemenea mari, unice, uriaşe 
evenimente.

Poet al „unei singure poezii“! Dar 
ce poezie! Ciţi n-au scris volume 
peste volume, din care poţi număra 
cu milioanele pe cei care nu ştiu nici 
măcar un vers. Dar ciţi dintre ro
mâni nu ştiu măcar o strofă din 
poezia lui Andrei Mureşanu? El a 
ştiut să prefacă în cuvinte simţirile 
cele mai adinei ale sufletului româ
nesc.

Dr. ANTONIE PLAMADEALA
Episcop

MtşcaKea ecuvmviica imfiaUabiţa ei
(Continuare din pag. 1)

290 de Biserici au devenit membre ale 
Consiliului Ecumenic al Bisericilor, for 
bisericesc internaţional înfiinţat în 
1952, cu sediul la Geneva, în cali
tatea sa de exponent principal al 
mişcării ecumenice contemporane. Deşi 
Biserica catolică nu este membră a 
acestui organism bisericesc, fiindcă şi-a 
dezvoltat propriul ei ecumenism; are 
totuşi reprezentanţi în grupul mixt 
de lucru din cadrul Consiliului Ecu
menic al Bisericilor. Biserica Ortodoxă 
Română a adoptat de la bun început 
o atitudine pozitivă faţă de mişcarea 
ecumenică, devenind membră a Con
siliului Ecumenic al Bisericilor cu pri
lejul Adunării Generale C. E.B. de 
la New Delhi din 1961. In cadrul 
ecumenismului local întreţine legături 
frăţeşti şi cooperează rodnic cu cele
lalte Biserici creştine din ţara noastră.

Importanţa mişcării ecumenice con
stă înainte de toate în preocuparea ei 
permanentă pentru refacerea unităţii 
creştine. Datorită ei, vechile relaţii 
dintre Biserici impregnate de resenti
mente şi exclusivism şi caracterizate 
printr-un pronunţat spirit polemic, au 
fost înlocuite în majoritatea cazurilor 
cu relaţii de respect, preţuire reci
procă şi rodnică cooperare în pro
bleme de interes social. S-a creat ast
fel un climat favorabil pentru pre
gătirea şi iniţierea dialogurilor teolo
gice dintre Biserici, care au cunoscut

în ultima vreme o dezvoltare consi
derabilă. Diferit de trecut, cînd se 
căutau cu orice preţ diferenţele de 
ordin doctrinar care separau Bisericile, 
astăzi, în cadrul dialogurilor teologice, 
se pune un accent deosebit pe învă
ţăturile de credinţă comune diferitelor 
Biserici creştine. Ca păstrătoare fidelă 
a tezaurului de adevăr şi viaţă adus 
de Mîntuitorul Hristos, fiindcă nici 
n-a adăugat acestuia învăţături străine 
de spiritul Evangheliei şi nici n-a 
renunţat la învăţături esenţiale ale 
Bisericii neîmpărţite, Biserica Orto
doxă are de jucat un rol important 
în cadrul diferitelor întruniri teolo
gice ecumeniste, organizate la nivele 
diferite, pentru stabilirea adevărului 
de credinţă menit să stea la baza 
unităţii creştine.

Dar tot atît de importantă este şi 
preocuparea mişcării ecumenice con
temporane pentru problemele de ordin 
social şi moral. Paralel cu preocupă
rile ei privind unitatea creştină, miş
carea ecumenică s-a interesat progre
siv de problemele sociale privind 
pacea, colaborarea, dreptatea socială, 
rasismul, independenţa, dezarmarea, 
libertatea şi noua ordine economică 
internaţională. Datorită acestor preo
cupări, Bisericile creştine s-au putut 
integra în medii sociale diferite, adu- 
cîndu-şi contribuţia lor Ia instaurarea 
unor structuri sociale juste.

Mişcarea ecumenică îşi desfăşoară 
astfel activitatea ei după două coor
donate principale: una verticală, care 
se referă la problemele privind uni
tatea creştină şi alta orizontală, care 
îmbrăţişează întreaga gamă de pro
bleme care fac obiectul slujirii creş
tine în lumea contemporană. Succe
sul acestei mişcări a fost şi rămîne 
dependent de îmbinarea armonioasă 
dintre cele două coordonate amintite.

Cu alte cuvinte, importanţa mişcării 
ecumenice constă în contribuţia ei la 
instaurarea unor relaţii frăţeşti între 
Bisericile separate, la reliefarea sporită 
a convergenţelor doctrinare dintre di
feritele Biserici creştine şi la dezvol
tarea cooperării rodnice între Biserici 
în problemele ce privesc omul şţ 
lumea noastră contemporană. Dacă 
idealul unităţii văzute a Bisericilor 
rămîne încă îndepărtat, totuşi, dato
rită acestor preţioase contribuţii, miş
carea ecumenică a avut meritul de 
a fi dezvoltat în rîndul creştinilor 
separaţi sentimentul unităţii lor spi
rituale în Hristos. Încurajaţi de aceste 
rezultate şi deplin încrezători în me
sajul Mîntuitorului Hristos, Biserica 
Ortodoxă Română, ca şi celelalte 
Biserici creştine din ţara noastră, 
sprijină neabătut mişcarea ecumenică, 
pentru ca, depăşind obstacolele care 
se găsesc încă pe calea unităţii creş
tine, să se poată ajunge la înfăptuirea 
dezideratului evanghelic: „ca toţi să 
fie una“ (loan 17, 22).

Pr. prof. D. Popescu
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Un luptător bihorean Mitropolitul Miron Romanul
(Continuare din pag. î)  La 150 de ani de la naştere şi 80 de ani de la moartea sa

rile răscoalei de la 1784 în statele 
sud-bihorene. începuturile sale în do
meniul investigaţiei istoriografice au 
lost realmente demne de interes, N. 
Firu respectînd întotdeauna adevă
rul şi punînd în evidenţă elemente 
progresiste ale existenţei istorice a 
locuitorilor români din Bihor, prin 
conţinutul lucrărilor sale contribuind 
la realizarea unei educaţii naţionale, 
pusă în slujba idealului de unitate 
culturală şi politică.

în anul 1910, în urma unei asi- 
duie corespondenţe cu Tiberiu Bre- 
diceanu, N . Firu — cu sprijinul lui 
Aurel Lazăr şi Gheorghe Tulbure — 
a organizat la Oradea, în 10 mar
tie, un mare concert, la reuşita că
ruia a colaborat şi Reuniunea româ
nească de muzică din Sibiu. Punc
tul central al programului l-a con
stituit „icoana din popor, într-un 
act“: La şezătoare, a compozitorului 
Tiberiu Brediceanu. Succesul a între
cut toate aşteptările, ceea ce a stîr- 
nit mînia autorităţilar, care au ur
mărit cu severitate modul cum s-a 
desfăşurat manifestarea. Primarul ora
şului Oradea îl informa (confiden
ţial) pe ministrul de interne de la 
Budapesta. Din raportul său aflăm 
că acest concert a prilejuit întîlni- 
rea unor fruntaşi ai luptei pentru 
drepturi naţionale, cu scopul de a se 
organiza în vederea campaniei de 
alegeri. Dar. să reproducem un pasaj 
concludent din amintitul raport: „A- 
cest concert a fost de mai mari pro
porţii decît în alţi ani. S-au adunat 
toate părţile. . . , printre ei şi ro
mâni extremişti (în sensul că nu erau

Viaţa cărţilor

în ultimii ani au apărut multe 
lucrări, studii, materiale în presă care 
au analizat şi aprofundat aspecte ale 
convieţuirii paşnice dintre naţiunea 
română şi naţionalităţile conlocui
toare. In toate aceste lucrări s-a relie
fat faptul că, în ţara noastră, sínt 
asigurate toate condiţiile ca oamenii 
muncii din rîndul naţionalităţilor 
conlocuitoare să se manifeste liber şi 
nestingherit, atît în viaţa politică şi 
economică cit şi în ştiinţă, invăţă- 
mînt, artă şi cultură. Componente 
organice ale unităţii sociale a între
gului popor, naţionalităţile conlocui
toare din România şi-au identificat 
pentru totdeauna destinele şi aspira
ţiile cu cele ale poporului român, 
participînd creator, cu toate energiile 
la dezvoltarea social-economică a ţării 
şi in toate celelalte domenii de acti
vitate, la realizarea unui înalt grad 
de civilizaţie, egal cu al altor state 
dezvoltate din Europa şi din lume.

Prin grija Academiei de Ştiinţe So
ciale şi Politice a Republicii Socialiste 
Remania a fost editat primul volum 
al anei vaste lucrări intitulată: „Studii 
de istorie a naţionalităţii germane şi 
a înfrăţirii ei cu naţiunea română.“ 
Rod al unor cercetări îndelungate, 
din partea membrilor colectivului 
condus de prof. Dr. Doc. Carol Göll- 
ner, volumul de faţă cuprinde Studii 
privind aşezarea populaţiei germane 
în Transilvania, integrarea lor rapidă 
în societatea existentă, aportul avut 
la dezvoltarea localităţilor, partici
parea populaţiei germane la răscoala 
iobagilor, contribuţia saşilor la dez
voltarea legăturilor economice din 
ţările române şi interferenţe
le din domeniul tiparului în sec. 
al XVI-lea. Volumele următoare ale 
prezentei lucrări vor avea în atenţie 
aşezarea şvabilor în Banat, aportul 
populaţiei germane la industrializarea 
capitalistă şi luptele sociale din seco
lele XVI—XX, în care s-a cimentat 
frăţia dintre poporul român şi naţio
nalităţile conlocuitoare. Aceste fră- 
mintări, care au adus schimbări deo
sebite de structură, în cadrul societăţii 
româneşti, s-au oglindit ulterior în 
raporturile culturale dintre români şi 
naţionalităţile conlocuitoare, probleme 
care, deasemenea, vor sta în atenţia 
unor studii de esenţă ale lucrării în 
discuţie. Ne permitem, în limita spa
ţiului rezervat, să prezentăm citito
rilor noştri cîteva dintre studiile ce 
fac obiectul primului volum al lucrării 
anunţate.

Volumul se deschide cu studiul inti
tulat: Aşezarea saşilor în Transilvania 
şi aportul lor la dezvoltarea societăţii 
feudale româneşti, aparţinînd cerce
tătorului sibian Dr. Thomas Nagler.

de acord cu politica guvernanţilor 
de la Budapesta, n. n. ) . . .  Omul se 
credea în România. Actriţele au fost 
îmbrăcate în costume populare ro
mâneşti . . .  Bărbaţii, în grupuri mai 
mici, discutau despre apropiatele ale
geri că ce poziţie să ia românii, 
aceasta au discutat-o în şedinţa con
fidenţială ţinută în ziua aceea îna
inte de masă, în casa avocatului dr. 
Aurel Lazăr“.

Pentru a face cunoscute condiţiile 
în care îşi desfăşurau românii biho- 
reni activitatea culturală, Nicolae 
Firu a scris un întins articol, pe care 
l-a trimis spre publicare în Calen
darul pe 1912 al Ligii Culturale din 
Bucureşti, unde a şi apărut sub tit
lul: Din Bihor. Cum acest articol 
avea un evident accent demascator, 
funcţionarii statului dualist austro- 
ungar au interzis difuzarea calenda
rului dincoace de Carpaţi, propunînd 
luarea unor măsuri împotriva auto
rului. în cuprinsul acestuia N . Firu 
reliefa politica de deznaţionalizare 
şi efectele ei asupra şcolilor şi cul
turii românilor bihoreni.

Fireşte, mai sínt şi alte aspecte 
care atestă militantismul cultural al 
lui N. Firu, stăruinţa sa exemplară 
în direcţia pregătirii conştiinţelor 
pentru ziua unirii şi a libertăţii, pen
tru revenirea la patria-mamă a lo
cuitorilor români din Bihor. Prin tot 
ceea ce a făcut, Nicolae Firu se 
aşează între acei care au contribuit 
la făurirea statului naţional unitar 
român, meritînd recunoştinţa posteri
tăţii.

Viorel Faur
«■■■■■■■■■■■■■■■■■■■nu

Făcînd o scurtă privire istorică asupra 
Transilvaniei în perioada aşezării saşi
lor în această regiune, autorul con
chide că „lipsa unei puteri centrale 
româneşti din Transilvania secolelor 
XII—XIII, prin urmare şi lipsa unei 
cancelarii, ca de altfel şi la secui şi 
saşi în aceea vreme, a exclus posibi
litatea ca românii să se menţioneze 
ei înşişi în acte. Prezenţa lor însă 
se poate citi pas cu pas în etapele 
de formare a voievodatului Transil
vaniei. Populaţia germană a venit în 
Transilvania în grupuri succesive re
prezentative prin grupurile de popu
laţie germanică din Flandra, din zona 
riului Mossela, din Luxemburg, mai 
tîrziu şi din dreapta Rinului din 
Saxonia, această din urmă populaţie, 
saşii dînd şi numele tuturor grupuri
lor de colonişti germani. Referitor la 
cauzele care au determinat aceste emi
grări, autorul arată că „în linii ge
nerale, istoricii au enunţat cauze 
foarte diferite, prevalînd cele demo
grafice, juridice, religioase, etnice, 
economice, sociale şi politice“. Mar- 
cînd pe scurt aportul saşilor la dez
voltarea societăţii feudale din Tran
silvania, la lupta celor asupriţi îm
preună cu iobagii români pentru apă
rarea intereselor lor comune, ca şi 
pentru apărarea şi păstrarea indepen
denţei ţărilor romane, autorul con
chide că „saşii din Transilvania s-au 
manifestat ca o populaţie care s-a 
identificat cu destinele ţârii“.

în studiul „Dezvoltarea urbanistică 
şi arhitectonică a unor oraşe transil
vănene din sec. XII-lea pînă în sec. 
XVI-lea“, Dr. Paul Niedermaier se 
ocupă de evoluţia resimţită în pe
rioada respectivă de localităţile ur
bane din Transilvania din punct de 
vedere arhitectonic, dezvoltarea reţe
lei stradale şi a zonelor fortificate, 
dezvoltarea zonelor parcelate şi evo
luţia construcţiilor. „Convieţuirea se
culară a populaţiei autohtone româ
neşti cu maghiarii, secuii şi saşii aşe
zaţi în Transilvania — concluzio
nează autorul — a determinat în 
mod firesc o intrepătrundere perma
nentă a valorilor materiale şi spiri
tuale pe cele mai diferite planuri. în 
feudalism, procesul de urbanizare şi 
dezvoltare arhitectonică a oraşelor, 
care a început odată cu creşterea pro
ducţiei meşteşugăreşti şi a schimburi
lor comerciale, este rezultatul muncii 
tuturor celor ce au locuit pe aceste 
meleaguri, ele cunoscînd însă o inten
sificare în urma aşezării coloniştilor 
germani.“

Sub titlul: „Legăturile economice 
între ţările române în secolele X IV— 
XVI:, Prof. Radu Manolescu relevă

Urmaşii imediaţi ai marelui mitro
polit Andrei Şaguna deşi nu s-au 
putut ridica la înălţimea vredniciilor 
şi realizărilor lui — s-au străduit să 
păstreze măcar în parte — bogata 
sa moştenire culturală-bisericească.

După moartea lui Şaguna, deşi cei 
mai indicaţi pentru ocuparea scaunu
lui vacant erau vrednicii săi colabo
ratori loan Popasu, episcopul Caran
sebeşului şi Nicolae Popea, vicarul 
Arhiepiscopiei Sibiului, totuşi în sep
tembrie 1873 a fost ales şi înscăunat 
bătrînul episcop de la Arad, Proco- 
pie Ivaşcovici (1809—81). Dar în 
iulie 1874, mitropolitul Procopie a 
fost ales patriarh al Bisericii Orto
doxe cu sediul la Carloviţ.

Congresul Naţional Bisericesc elec
toral, convocat pentru alegerea unui 
nou mitropolit al Ardealului, a ales 
pe episcopul loan Popasu de la Ca
ransebeş. Dar împăratul Francisc Iosif 
al Austro-Ungariei — la propunerea 
Guvernului din Budapesta — n-a re
cunoscut pe noul ales. Drept aceea, 
la 21 noiembrie (3 decembrie st. n.) 
1874, s-a făcut a doua alegere, cînd 
a fost ales episcopul Miron Romanul, 
urmaşul lui Procopie la Arad.

Noul mitropolit s-a născut la 23 au
gust 1828, in casa unor ţărani din 
Mezieş, în apropiere de Beiuş, primind 
în botez numele Moise. A urmat cursu
rile medii la Liceul românesc din 
Beiuş, continuînd ultimele două clase 
la Oradea. între anii 1846 a urmat 
cursurile Institutului teologic din Arad.

A fost numit de îndată secretar al 
Episcopiei de acolo, iar în 1857 pro
fesor la Institutul teologic. în acelaşi 
an a fost hirotonit diacon şi trimis 
în monahism la mănăstirea Hodoş— 
Bodrog, primind numele Miron. în 
calitate de profesor de teologie, a 
redactat mai multe manuale didac
tice, rămase însă în manuscris, a cola
borat la o serie de foi româneşti: 
Telegraful Român, Concordia, Fede- 
raţiunea, Albina ş. a., a activat în 
cadrele „Asociaţiunii arădene“ a fost 
un timp preşedintele Partidului naţio
nal român din Arad.

In 1869 a fost numit inspector 
şcolar al judeţului Caraş-Severin, iar 
in 1870 a fost ales vicar episcopesc 
şi preşedinte al Consistoriului ortodox 
român din Oradea, iar în anul urmă
tor fiind ridicat la demnitatea de 
arhimandrit.

în toamna anului 1873 a fost ales 
episcop la Arad, fiind înscăunat la 
3 februarie 1874. Dar la sfîrşitul 
aceluiaşi an a fost ales mitropolit 
al Ardealului şi înscăunat la Sibiu la 
15/27 decembrie 1874.

Păstoria mitropolitului Miron Ro
manul la Sibiu s-a desfăşurat în 
împrejurări grele, căci întreg Con
siliul Arhiepiscopesc (Consistoriul) în 
frunte cu vicarul Nicolae Popea era 
format din ucenici ai mitropolitului 
Andrei Şaguna, îneît existau multe 
disensiuni între ei. Dintre faptele de 
seamă petrecute în timpul său con
semnăm cele de ordin cultural. Ast
fel, cursurile secţiunii pedagogice a 
Institutului teologic pedagogic din 
Sibiu, au fost ridicate la trei ani de 
studii, recrutindu-se cîţiva profesori 
de seamă pentru ambele secţiuni. 
Daniil Popovici-Barcianu, loan Cri- 
şan, Petru Şpan, Vasile Saftu, loan 
Stroia, Remus (Eusebiu) Roşea, 
George Dima ş. a. O seamă de tineri 
absolvenţi ai secţiunii teologice au 
fost trimişi la studii în diferite cen
tre universitare de limbi germană, 
ajungînd apoi profesor la Institut, 
la gimnaziul ortodox din Braşov,

faptul că unitatea economică existentă 
între Ţara Românească, Moldova şi 
Transilvania a constituit trăsătura ca
racteristică a evoluţiei lor istorice. 
Aceasta s-a manifestat, mai întîi, prin 
caracterul unitar al activităţii pro
ductive a populaţiei din aceste pro
vincii româneşti, legăturile economice 
strînse existente între ele concretizîn- 
du-se în comerţul intens pe care le-au 
desfăşurat. în stabilirea şi dezvoltarea 
acestor relaţii, un rol deosebit l-au 
avut oraşele transilvănene Braşov, 
Sibiu şi Bistriţa, locuite şi de saşi.

Prof. Dr. Doc. Carol Göllner se 
ocupă de „Lupta socială în oraşele 
din Transilvania în epoca feudalis
mului dezvoltat şi participarea plebei 
săseşti la răscoalele iobagilor“, anali- 
zînd cu ochi critici luptele sociale în 
perioada voievodatului şi mai ales 
conflictele sociale în principatul 
Transilvaniei.

apoi au intrat în administraţia bise
ricească (între care şi viitorul patriarh 
Miron Cristea). S-au acordat mii de 
burse unor elevi şi studenţi din „fun
daţia întemeiată de marele mecenat 
român Emanuil Gojdu (1802—70), 
care era administrată de un comitat 
(„reprezentanţă“) format din mitro
politul Ardealului ca preşedinte, epis
copii săi sufragani şi şase membri.

Tot în timpul păstoririi mitropoli
tului Miron s-a ridicat o nouă clă
dire pentru internatul Institutului 
teologic pedagogic (1896) şi o clă
dire pentru birourile Consiliului arhi
episcopesc, tipografie, librărie şi ma
gazin de obiecte bisericeşti (1897), 
ambele folosite pînă azi.

Numărul şcolilor elementare („po
porale“) ortodoxe a crescut, în ciuda 
condiţiilor vitrege în care-şi desfă
şurau activitatea De pildă, în 1899

existau, în Arhiepiscopia Sibiului, 
934 de parohii, cu 288 filii, dintre 
care 774 de parohii şi 10 filii între
ţineau şcoli, avînd un număr de 880 
de învăţători, salarizaţi de credin
cioşi, 677 clădiri şcolare proprii şi 
107 închiriate.

Sub raport politic, mitropolitul 
Miron a urmat o direcţiune mode
rată căutînd prin aceasta, să salveze 
aşezămintcle bisericeşti şi culturale ale 
românilor ortodocşi din Transilvania. 
Mulţi dintre fiii săi duhovniceşti l-au 
criticat cu asprime pentru atitudinea 
sa politică oportunistă, mai ales după 
ce a redactat programul „Partidei 
constituţionale române“, în 1881, 
care a servit ca îndreptar „Partidu
lui moderat român“, care a luat fiinţă 
în 1884 sub conducerea sa, în urma 
presiunilor exercitate de cererile gu
vernamentale din Budapesta. Deşi 
programul Partidului accepta dualis
mul austro-ungar din 1867, cu toate 
consecinţele lui, totuşi cerea şi „în- 
destulirea justelor pretenţiuni ale ro
mânilor, deplinirea, respectarea şi 
libera dezvoltare culturală a tuturor 
naţionalităţilor, egală îndreptăţire a 
tuturor confesiunilor“.

Cu toate acestea, mitropolitul Mi
ron a luptat pentru apărarea auto
nomiei Bisericii şi a şcolilor confe
sionale româneşti din Transilvania. 
De pildă, în 1879 a condus la Viena 
o delegaţie de ierarhi şi membri ai 
Congresului Naţional Bisericesc, pre- 
zentînd împăratului un protest împo
triva proiectului de lege al ministru
lui Trefort, care preconiza introdu
cerea obligatorie a studiului limbii 
maghiare în şcolile elementare ro
mâneşti. A luat atitudine împotriva 
acestei legi şi în Parlamentul din 
Budapesta — alături de alţi arhierei 
români — dar fără rezultat.

Din studiul alcătuit de Prof. Pavel 
Binder „Interferenţe în domeniul tipa
rului în Transilvania, sec. al XVI-lea", 
cu care se încheie volumul, extragem 
ideea că în simbioza spirituală tran
silvăneană, contribuţia populaţiei ger
mane de pe teritoriul patriei noastre 
la patrimoniul cultural comun a fost 
remarcabilă.

Din analiza succintă a activităţii 
tipografice de la Sibiu şi Cluj se re
levă faptul că în Transilvania seco
lului al XVI-lea a existat o rodnică 
colaborare între români, saşi şi ma
ghiari. „Această colaborare — spune 
Pavel Binder — poate fi urmărită 
atît în opera de editare a cărţilor în 
limbile materne cît şi în latină, 
greacă sau slavonă. Ea a fost gene
rată de legăturile multiple dintre ro
mâni şi naţionalităţile conlocuitoare 
şi stimulată de ideile umanismului.

Pe baza celor semnalate în docu
mentatele studii ce compun volumul

La 14 octombrie 1883, cu ocazia 
vizitei lui Francisc Iosif la Seghedin, 
fiind întîmpinaţi şi de mitropoliţii 
români Miron Romanul de la Sibiu 
şi loan Vancea de la Blaj, împăratul 
le-a făcut aspre mustrări pentru fap
tul că păstoriţii lor dovedeau „ali
pire credincioasă numai către reli
gia şi naţionalitatea lor“ şi nici de- 
cum faţă de statul habsburgic, cerîn- 
du-le să lucreze pentru înlăturarea 
acestei situaţii. Cuvîntul împăratului 
a apropiat şi mai mult pe credincioşi 
de mitropolitul lor, întîmpinîndu-1 la 
Arad cu un alai de 200 de călăreţi 
şi cu mai multe cuvîntări. în 1891 a 
luat din nou cuvîntul în Parlamentul 
din Budapesta, protestînd împotriva 
proiectului de lege privitor la intro
ducerea limbii maghiare în azilurile 
de copii. într-o nouă cuvîntare ros
tită în 1893 cu prilejul discutării 
legii pentru salarizarea învăţătorilor, 
mitropolitul Miron declara: „Con
ştiinţa naţională şi alipirea la pro
pria sa naţionalitate a prins rădăcini 
aşa de tari şi este atît de dezvoltată 
în toate clasele locuitorilor, incit nici 
prin educaţie, nici prin învăţămîntul 
şcolar, nici prin orice violenţe, nu 
mai poate fi stîrpită.“

A rămas memorabilă pastorala tri
misă de mitropolitul Miron clerului 
şi credincioşilor săi la 10/22 aprilie 
1896, în preajma sărbătorilor mile
niului“, deci la împlinirea a o mie 
de ani de la aşezarea maghiarilor 
în Cîmpia Panonică. Mitropolitul 
Miron arăta că românii „nu au mo
tive de a se însufleţi pentru acele 
festivităţi“, dată fiind situaţia ne
dreaptă în care erau ţinuţi de cîrmui- 
torii de atunci. în schimb, scria: „să 
mulţumim lui Dumnezeu că, pe lîngă 
toate suferinţele din mileniul trecut, 
ne-a învrednicit şi vedem încă păs
trat tezaurul nostru cel mai preţios: 
credinţa şi naţionalitatea noastră ce- 
rîndu-i preaputernicul ajutor la păs
trarea acestora şi pe viitor. „Pastorala 
mitropolitului a produs, cum era de 
aşteptat, nemulţumirea cercurilor con
ducătoare de atunci. în 1897 a rostit 
un ultim discurs parlamentar, combă- 
tînd proiectul de lege privitor la 
maghiarizarea numelor de localităţi.

Deci, timp de un sfert de veac, 
mitropolitul Miron Romanul a apa
rat cu demnitate drepturile legitime 
ale păstoriţilor săi. De aceea, pe 
bună dreptate Nicolae Iorga scrie că 
mitropolitul Miron „a ştiut să repre
zinte cu demnitate un neam în faţa 
adversarilor să i. . .“ fără să-şi jert
fească crezul şi ştiind să găsească 
modalităţi de acelea care erau ocro
titoare, nu pentru persoana lui, ci 
înainte de toate pentru forma bise
ricească şi corpul naţional de care 
se ţinea, el ştia să apere moştenirea 
fără a atrage ura împotriva celor 
apăraţi de el, lucru foarte greu _ şi 
foarte necesar în anumite împreju
rări.

S-a stins din viaţă la 4/16 octom
brie 1898, deci acum 80 de ani. A 
fost îngropat lîngă biserica „din 
groapă“, din Sibiu, prohodirea lui 
făcînd-o cei doi episcopi sufragani, 
loan Meţianu de la Arad şi Nicolae 
Popea de la Caransebeş, înconjuraţi 
de un impunător sobor de preoţi şi 
diaconi.

Cu mitropolitul Miron Romanul a 
dispărut unul din apărătorii dreptu
rilor legitime ale poporului român 
din Transilvania, drepturi care  ̂ vor 
prinde viaţă 20 de ani mai tîrziu, 
prin actul istoric săvîrşit la Alba 
Iulia la 1 decembrie 1918.

Pr. prof. M. Păcurariu

de faţă se impune concluzia că popu
laţia germană aşezată pe teritoriul 
României s-a menţinut pe aceste me
leaguri, s-a legat din ce în ce mai 
puternic de poporul român pe calea 
muncii paşnice, a luptei comune pen
tru libertate şi dreptate naţională. 
Nevoile fireşti ale schimbului de acti
vităţi, care s-au statornicit între 
poporul român şi populaţia germană, 
au înlesnit cunoaşterea, preţuirea şi 
încrederea reciprocă. Derulind firul 
istoriei, vedem cum împlinirile, rea
lizările se succed cu repeziciunea cu 
care s-a consolidat unitatea de ne
zdruncinat dintre poporul român şi 
naţionalitatea germană din ţara noas
tră aceasta reafirmînd pregnant prin
cipiile în temeiul cărora, astăzi. 
România oferă lumii întregi tabloul 
măreţ al unei coeziuni fără prece
dent.

Valeriu Măniş

Studii de istorie a naţionalităţii 
germane şi a înfrăţirii ei cu 

naţiunea română
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Vrednici slujitori ai Bisericii din Transilvania

Arhiereul Dr. Ilarion Puşcariu
Intre venerabilele figuri de 

preoţi care şi-au dedicat în
treaga viaţă prosperării Bise
ricii şi ridicării neamului ro
mânesc din Transilvania se 
numără şi Arhiereul Dr. Ila
rion Puşcariu, distins cărtu
rar, membru onorar al Acade
miei Române. *

S-a născut în ziua de 5 sep
tembrie 1842 în localitatea 
Sohodul—Bran, fiind al cinci
lea fecior din cei nouă copii 
ai preotului loan Puşcariu. La 
botez a primit numele Ilariu 
(Bucur), după numele unchiu
lui şi străbunicului lui.

Primul contact cu şcoala l-a 
luat în comuna natală, de unde 
a trecut la Braşov. De aici a 
venit la Sibiu înscriindu-se la 
Seminarul Arhidiecezan, ale 
cărui cursuri le-a absolvit în 
vara anului 1864. Tot în acest 
an a absolvit şi cursurile gim
naziului de stat din Sibiu pe 
care le-a urmat „ca privatist“, 
în paralel cu cele teologice.

Absolvind Seminarul, mi
tropolitul Şaguna — întreză
rind talentele pe care Dumne
zeul le-a aşezat cu prisosinţă 
în sufletul lui — l-a trimis la 
studii în Viena, unde, în anul 
1869, a obţinut titlul de doc
tor în filozofie. întors în ţară, 
în acelaşi an este hirotonit 
diacon şi orînduit în funcţia 
de secretar mitropolitan. Aici 
nu rămîne însă decît un an, 
întrucît în 1870 este numit 
profesor de istorie bisericească 
şi limba română la Seminarul 
Teologic, iar la 2 septembrie 
1870 este hirotonit preot.

Pe lîngă funcţia de profesor 
la Seminarul Teologic, între 
anii 1869—1877, slujeşte drept 
catehet la şcolile de stat şi la 
Gimnaziul evanghelic-lutheran 
din Sibiu.

Vrînd să se dedice cu totul 
slujirii Bisericii, în anul 1874, 
Ilarion Puşcariu se călugăreşte, 
fiind tuns în monahism la 
Mănăstirea Hodoş—Bodrog.

Ferm în hotărîrile lui, sta
tornic în credinţă şi urmărind 
cu asiduitate idealul ales — bi
nele Bisericii şi ridicarea nea
mului românesc — Ilarion Puş
cariu va cunoaşte în activitatea 
lui, rînd pe rînd, toate onoru
rile bisericeşti şi civile. La 23 
august 1886 este promovat 
arhimandrit, iar trei ani mai 
tîrziu numit vicar arhiepisco- 
pesc, funcţie ce o va îndeplini 
pînă în anul 1900, cînd sino
dul arhidiecezan — avînd în 
vedere bogata activitate — a 
propus hirotonirea lui ca arhie- 
reu-vicar. Dar împrejurări vi
trege din afară şi disensiunile 
din sînul membrilor consisto- 
riului au dus la amînarea în- 
lungată a acestui act a cărui 
împlinire a avut loc abia în 
anul 1921 prin purtarea de 
grijă a mitropolitului Nicolae 
Bălan.

Făcînd atunci o analiză re
trospectivă a propriei activi
tăţi, Ilarion Puşcariu a spus: 
„Programul mai amănunţit al 
activităţii mele în viitor este 
însuşi trecutul meu. In lucră
rile mele voi fi corect, ferin-

du-mă de orice volnicie; mă 
voi năzui (=  strădui), ca şi 
pînă acum, să fiu cu dragoste 
şi în armonie deplină cu I.P.S. 
Domn Arhiepiscop şi Mitropo
lit, observînd cu rigoare linia 
de conduită şi de competenţă 
ce mi se va desemna.

Faptele şi întîmplările în 
decurs de 52 de ani ai activi
tăţii mele, atît publice cît şi 
private, trec astăzi înaintea 
ochilor mei sufleteşti ca prin- 
tr-un caleidoscop. Au fost mo
mente însemnate în luptele 
date pentru binele Bisericii şi 
progresul moral şi cultural, în 
împrejurări critice din punct 
de vedere politic şi naţional. 
Nădejdea spre mai bine nu 
ne-a părăsit. Dumnezeu a au
zit rugăciunea noastră, căci ce 
am cerut a fost după dreptate 
şi de aceea ne-a răsplătit cu 
prisosinţă.“

Nu a putut continua pro
gramul preconizat, deoarece, 
la 26 august/8 septembrie 1922 
a încetat din viaţă în pragul 
vîrstei de 80 de ani, fiind în
gropat, aşa cum a dorit, în 
cavoul familiei din localitatea 
Bran. Prin testament, el a lăsat 
o parte din agoniseala sa bi
sericilor din Sohodol, Bran 
Poartă şi Predeal, iar altă 
parte în vederea întemeierii 
„unei fundaţiuni, din venitele 
căreia să se ajute săracii şi cei 
loviţi de soartă“. Biblioteca a 
dăruit-o Seminarului Andreian 
unde a activat ca profesor timp 
îndelungat. Prin moartea lui 
Biserica noastră a pierdut nu 
numai un preot strălucit, ci 
şi un eminent reprezentant al 
epocii şaguniene, valoros om 
de ştiinţă şi desăvîrşit patriot.

Trecînd peste activitatea lui 
politică, al cărei ţel l-a consti
tuit înlăturarea oprimării na
ţionale, şi cea administrativă 
bisericească desfăşurată pe du
rata unei jumătăţi de veac, 
activitate ce s-a lovit perma
nent de neajunsurile, nestator
nicia şi nesiguranţa vremurilor, 
vom sublinia în cîteva cuvinte 
munca lui cărturărească, ştiin
ţifică a cărei încununare a 
constituit-o alegerea sa ca 
membru onorar al Academiei 
(1918) şi ca vicepreşedinte, în 
decurs de mai mulţi ani, al 
Asociaţiunei transilvane.

încă din anul 1876, Ilarion 
Puşcariu a înfiinţat şi redactat 
„Foişoara“ Telegrafului Român 
în cadrul căreia grupează o 
serie de articole de istorie bise
ricească, diverse însemnări de 
pe cărţi vechi aflate în biblio
tecile parohiale, studii de limbă 
şi literatură etc. Pentru elevii 
Seminarului a alcătuit o serie 
de manuale, unele dintre ele 
utilizabile şi în zilele noastre. 
Intre acestea menţionăm Limba 
româna pentru şcolile populare 
(Sibiu, 1908); Isagogia, adică 
Introducere în cunoaşterea căr
ţilor Sf. Scripturi (Sibiu, 1878); 
Principii de pedagogie generală 
(Sibiu, 1880), Istoria biseri
cească (Sibiu, 1893).

Activitatea lui ştiinţifică s-a 
fixat însă pe cercetările arhi- 
vistice. Iubitor al trecutului 
istoric al poporului român, el 
s-a aplecat cu grijă — ca şi 
fratele său loan Cavaler de 
Puşcariu — asupra documen
telor, căutînd în acestea nu 
numai „o mîngîiere pentru 
slăbiciunile prezentului, ci şi 
un mijloc de luptă pentru în
lăturarea lor". A scos astfel 
la lumină o seamă de docu
mente privind drepturile poli
tice ale românilor ardeleni şi 
aceasta într-o epocă în care 
opresiunea naţională în Tran
silvania atingea o deosebită 
amploare. Studiile lui istorice 
şi lingvistice, dintre care men
ţionăm Mitropolia Românilor 
ortodocşi din Ungaria şi Tran
silvania (Sibiu, 1900); Contri
buţii istorice privitoare la tre
cutul Românilor de pe pămân
tul crăiesc (scoasă în colaborare 
cu loan Lupaş, Silviu Drago- 
mir şi alţii, Sibiu, 1913); Docu
mente pentru limbă şi istorie 
(2 voi.) — au izvorît astfel nu 
dintr-un interes rece pentru 
ştiinţă, ci dintr-un cald senti
ment de patriotism, din con
ştiinţa unităţii şi perenităţii 
poporului român pe aceste 
meleaguri.

împlinindu-şi cu credincioşie 
chemarea sub patru arhierei, 
urmînd cu perseverenţă ţelul 
ales, fără a se lăsa antrenat 
de curentele politice-ideologice 
trecătoare, Ilarion Puşcariu — 
aşa cum arăta mitropolitul 
Nicolae Colan — ne-a lăsat 
în urmă ca o scumpă moşte
nire „cartea vieţii unui om, 
care în lumea aceasta n-a cu
noscut ce este odihna, cînd a 
fost vorba de slujirea lui Dum
nezeu şi luminarea neamului“.

Ilie Frăcea

DOLIUL ÎNNOIT AL BISERICII 
ROMANO-CATOLICE

Papa loan Paul I a încetat subit din viaţă în cursul nopţii de 28 spre 
29 septembrie 1978, avînd vîrsta de 66 de ani.

Precum se ştie, a fost ales în această înaltă funcţie la 26 august a. c., 
ca succesor al papei Paul- VI. Durata pontificatului său se înscrie astfel 
printre cele mai scurte din istoria Vaticanului.

Exprimînd sentimentele de compasiune ale Bisericii noastre pentru pier
derea grea pe care o încearcă Biserica Romano-Catolică, Prea Fericitul 
Părinte Patriarh Iustin a adresat cardinalului Jean Villot, secretarul de 
stat al Vaticanului, următoarea

T E L E G R A M A :
„Profund impresionaţi de vestea încetării din viaţă a Sanctităţii Sale 

Papa loan Paul I, rugăm pe Cel Atotputernic să aşeze sufletul lui cu drepţii.
Biserica noastră, împărtăşind sincer doliul Vostru, Vă exprimă con

doleanţe.
I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române"
Din partea Bisericii Ortodoxe Române a luat parte la funeralii, ca 

delegat al Prea Fericitului Părinte Patriarh Iustin, Prea Sfinţitul Lucian 
Făgărăşanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române pentru 
Europa Centrală şi Apuseană.

ŞTIRI — INFORMAŢII — ŞTIRI — INFORMAŢII

Vizitaţii canonice
In zilele de 1 şi 2 august a. c. 

P. S. Episcop Emilian al Alba Iuliei 
a făcut vizite de lucru la următoarele 
parohii din prot. Tg. Mureş: Mur
geşti, Miercurea Nirajului, Bolinti- 
neni —- satul Păsăreni, Sîntandrei, 
Iobăgeni, Troiţa, Roteni, Cerghizel, 
Voiniceni, Rîciu, Ulieş, Pogăceaua 
Văleni, Band. Trecînd în prot. Luduş, 
P. S. Sa a vizitat parohiile: Oroiu, 
Iclănzel, Oarba de Mureş şi filia Sf. 
Gheorghe, apoi Iernut, Cuci, Tăureni, 
Zau de Cîmpie şi Luduş.

— în 4 august, P. S. Emilian al 
Alba Iuliei a cercetat Schitul Afteia 
din Plăişorul Cioarei, unde se exe
cută lucrări de renovare.

— La Schimbarea la Faţă a Dom
nului, P. S. Episcop Emilian a săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească în parohia 
Războieni, prot. Aiud.

— La sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului, P. S. Episcop Emilian a 
oficiat Sf. Liturghie la Sîntmartinul 
de Cîmpie, în locul numit „Mănăs
tire", unde a existat un aşezămînt 
mănăstiresc, ai cărui vieţuitori au fost 
alungaţi la 1730 de către stăpînirea 
habsburgică.

— în 16 august P. S. Emilian a 
vizitat parohiile: Poeniţa, Ivăneşti, 
Sînişor şi Coronca, iar în 17 august 
a poposit la protopopiatul Tg. Mureş 
analizînd lucrările de pictură a cate
dralei.

— în 12 august P. S. Episcop Va
sile al Oradiei a făcut o vizită de 
lucru în filia Popeni, aparţinătoare de 
parohia Firminiş, prot. Zalău, unde 
biserica se află în curs de pictare, 
în aceeaşi zi a oficiat vecernia în 
parohia Hăşmaş.

— în 14 august P. S. Episcop 
Vasile a vizitat parohiile Lozna şi 
filia Preluci, Valea Loznei, Cozla şi 
filia Ciula, Someş Guruslău, toate din 
prot. Zalău. în aceeaşi zi a poposit 
la Beltiug, -prot. Cărei şi Certeze, 
prot. Satu Mare. P. S. Sa a constatat 
stadiul lucrărilor de pictare, renovare 
şi construcţie a unora dintre bisericile 
amintite, precum şi modul cum sínt 
întreţinute bisericile de lemn, monu
mente istorice şi de arhitectură.

Vizite
la Centrul mitropolitan
— Vineri, 11 august a. c., a sosit 

în vizită la Sibiu, d-1 Leo Buch, 
preşedinte al mişcării ecumenice din 
Episcopia catolică din Hildesheim— 
R. F. G., împreună cu soţia. Oaspeţii 
au fost primiţi la reşedinţa mitropo
litană de către î. P. S. Mitropolit 
Nicolae, iar a doua zi au vizitat 
catedrala mitropolitană, capela, aula 
şi biblioteca Institutului Teologic, 
biserica evanghelică, biserica romano- 
catolică şi Muzeul Brukenthal. Apoi 
au fost însoţiţi la Sibiel, unde au 
vizitat biserica şi colecţia muzeală 
de icoane pe sticlă. Duminică, 13 
august, au participat la Sf. Liturghie 
în catedrală, iar după masă, au ple
cat spre mănăstirea Brîncoveanu de 
la Sîmbăta de Sus. în drum au făcut 
popas la bisericile din Drăguş şi Sîm
băta de Sus. Luni, oaspeţii au vizitat 
Răşinariul şi Schitul Păltiniş.

-— în 18 august 1978, I.P.S.  Mi
tropolit Nicolae al Ardealului a pri
mit vizita rev. Michael Bourdeaux, 
Preşedintele Colegiului Keston—An
glia. Oaspetele a vizitat, în zilele de 
19 şi 20 august catedrala mitropoli
tană, Institutul Teologic, Schitul Păl
tiniş, biserica şi colecţia muzeală de 
icoane pe sticlă de la Sibiel.

— în ziua de 5 septembrie 1978, 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardea
lului a primit, la reşedinţă, pe d-1 
Mihai FÎorea, epitrop-casier al pa
rohiei Sf. Petru şi Pavel din Mel
bourne—Australia, şi pe d-na Geor- 
geta Tacas, membră a comitetului 
parohial din Melbourne, pe care i-a 
reţinut la cină.

A doua zi, oaspeţii au făcut o 
vizită la redacţia Telegrafului Ro
mân, exprimîndu-şi bucuria că au 
posibilitatea de a menţine contactul 
cu ţara de baştină şi prin această 
publicaţie a Bisericii ardelene. S-a 
vizitat în continuare Tipografia arhi- 
diecezană şi catedrala mitropolitană.

— Fiind în trecere prin Sibiu, co
rul bisericii „Adormirea Maicii Dom

nului" din Braşov-Cetate, sub con
ducerea P. C. pr. Gh. Diaconu, a dat, 
Duminică, 10 sept. 1978, răspunsurile 
la Sf. ^Liturghie, în catedrala mitro
politană din Sibiu. în final au exe
cutat şi cîteva compoziţii bisericeşti, 
apreciate mult de credincioşi. După 
Sf. Liturghie, î. P. S. Mitropolit i-a 
primit j>e corişti la reşedinţa mitro
politană, apreciind calitatea interpre
tării ca şi utilitatea schimbului de 
experienţă ce s-a realizat.

— Luni, 11 sept. 1978, a poposit 
în vizită la Sibiu, d-1 Duncan Shaw, 
profesor de Istoria religiilor şi mode
rator al Bisericii Presbiteriene din 
Edinburgh, împreună cu soţia. Oaspe
ţii au fost primiţi de î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului. La ora 11 
d-1 Duncan Shaw a susţinut, în aula 
Institutului Teologic, în faţa profe
sorilor şi preoţilor cursanţi, confe
rinţa: „Reformatorii şi sinoadele ecu
menice."

în programul următoarelor două 
zile, cît au stat oaspeţii la Sibiu, a 
fast înscrisă vizitarea următoarelor 
obiective: Schitul Păltiniş, biserica şi 
colecţia muzeistică de icoane pe sticlă, 
din Sibiel, biserica evanghelică din 
Sibiu.

Sărbătorirea hramului
u — Duminică, 25 iunie 1978, a fost 

sărbătorit hramul schitului „Piatra 
scrisă" de la Armeniş, prot. Caran
sebeş. A participat P. C. părinte C. 
Comşulea, delegat al î. P. S. Mitro
polit Nicolae al Banatului.

—- De sărbătoarea Sf. Apostoli Pe
tru şi Pavel a avut loc sărbătorirea 
hramului schitului Bogîltin, prot. 
Caransebeş. Ca delegat al î. P. S. 
Mitropolit Nicolae a participat P. C. 
părinte D. Grama, protopopiatul 
Caransebeşului.

— în ziua de Sf. Ilie, patru din
tre aşezămintele mănăstireşti de pe 
raza eparhiei Timişoarei şi Caranse
beşului şi-au sărbătorit hramul: „Sf. 
Ilie de la Izvor" — Vasiova, prot. 
Reşiţa, paraclisul „Izvorul Miron" — 
Româneşti, prot. Făget, schitul de pe 
Muntele Mic, prot. Caransebeş şi 
schitul „Sf. Ilie" de pe muntele 
Semenic, prot. Reşiţa.

Credincioşii participanţi la hram la 
Vasiova au avut in mijlocul lor pe 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Bana
tului, iar cei de la Româneşti pe 
P. S. Episcop-vicar Timotei Lugojanul.

— Hramul străvechii mănăstiri 
„Săraca" de la Semlacul Mic, prot. 
Deta, s-a sărbătorit la Schimbarea la 
Faţă a Domnului. A participat Î.P. S. 
Mitropolit Nicolae al Banatului care 
a oficiat Sf. Liturghie arhierească.

— în 15 august a. c., la sărbăto
rirea hramului mănăstirii Rohia—Ma
ramureş a luat parte P. S. Episcop- 
vicar Iustinian Maramureşanul, care 
a săvîrşit, în ajun, slujba vecerniei 
cu litie, apoi acatistul Adormirii 
Maicii Domnului.

In ziua praznicului s-a săvîrşit 
Sf. Liturghie arhierească, urmată de 
slujba aghiazmei şi Taina Sf. Maslu.

— La praznicul Adormirii Maicii 
Domnului, P. S. Episcop Vasile a 
participat la sărbătorirea hramului 
bisericii din parohia Bixad, prot. Satu 
Mare, săvîrşind Sf. Liturghie arhie
rească. După masă, P. S. Sa a vizitat 
biserica din Negreşti—Oaş, pictată 
de curînd şi înzestrată cu iconostas 
sculptat în lemn.

Abonamentele pe anul 1979, 
la Telegraful Român, se reîn
noiesc pînă la 10 decembrie 
1978.

Abonamentele neachitate în 
termenul specificat nu se ono
rează.

Î N D R E P T A R E
în Telegraful Român, nr. 

37—38 din 1 octombrie 1978, 
p. 3, col. 1, al. 1, rîndul 27, 
se va citi: instrument al apă
rării continuităţii. . .
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